Конспект факультативного занятия «Программирование в Turbo Pascal»

Класс: 8

Тема: Структура программы Pascal
Цели:

Образовательные:

· сформировать представление о структуре программы.

· изучить среду программы Pascal.

Развивающие:

· умения анализировать, сравнивать, систематизировать и обобщать;

· интерес к учению, стремление к расширению кругозора;

Воспитательные:

· бережное отношение к имуществу и ВТ.
В результате ученик:

- имеет представление о среде программы Pascal

- знает структуру программы Pascal

- может составить простейшую программу на Pascal

- знает элементы окна и команды меню программы Pascal

- знает как запустить программу Pascal

- знает основные команды программы Pascal

Оборудование:

· интерактивная доска;

· проектор;

· компьютеры;

· презентации  Power Point Smart Notebook
Структура занятия
I. Организационный момент
II. Мотивационно-ориентировочная часть
1. Актуализация знаний.

2. Постановка учебной задачи.
III. Содержательная часть
1. Подготовительная работа
2. Ознакомление с интерфейсом программы Pascal
3. Ознакомление с командами меню программы Pascal
4. Знакомство со структурой программы Pascal
5. Запись программы по ранее написанному алгоритму
6. Запись и ввод на компьютере первой программы

IV. Осознание, осмысление, подведение итогов
Ход занятия
I. Организационный момент
II. Мотивационно-ориентировочная часть
1. Актуализация знаний.

- На прошлых занятиях мы с вами расммотрели, что такое алгоритм, типы алгоритмов, их свойства. Сейчас мы провнерим, насколько вы усвоили этот материал. 

Фронтальный опрос «Алгоритмы» (Опрос в виде теста Power Point.)
- Молодцы. Хорошо усвоили материал по теме «Алгоритмы». Отвечая на последний вопрос теста, вы сказали, что такое программа. Программа – это алгоритм, записанный на «понятном» языке компьютеру.

2. Постановка учебной задачи.
- Но до сих пор на занятиях мы не написали ни одной программы. Сегодня мы исправим этот недочет. 

- Наша с вами задача на сегодняшнее занятие: изучить структуру программы на языке Pascal; написать свою первую программу.

- Итак, тема нашего занятия «Структура программы на Pascal»

III. Содержательная часть
1. Подготовительная работа
- Мы с вами будем учиться программировать в Turbo Pascal. Кто из вас знает как выглядит пиктограмма Turbo Pascal? Так как с  этой программой мы раньше не работали, вы этого пока не знаете. Посмотрите внимательно на доску, там показана пиктограмма Turbo Pascal. (слайд 1 презентации Smart Notebook). Программа Turbo Pascal особенная – вы не найдете ее в меню «Пуск – Все программы». Поэтому ярлык для этой программы вынесен на Рабочий стол компьютера.
2. Ознакомление с интерфейсом программы Pascal 

- С чего мы начинаем знакомство с программой?

(Знакомство с программой мы начинаем с рассмотрения ее интерфейса, то есть внешнего вида)

- Правильно, то есть сейчас мы с вами рассмотрим интерфейс программы Pascal. Хотя это  новая для нас программа, ее интерфейс почти не отличается от известных нам программ (слайд 2)

- Какие элементы окна программы вы знаете?

Ученик называет с места элементы окна, учитель  показывает их на слайде.

(Рамка окна, строка заголовка, строка меню, кнопки сворачивающие, разворачивающая и восстанавливающая окно программы, рабочая область).

- Молодцы, хорошо помните элементы окна программы. Но остались элементы, которые вы не назвали. Такие элементы окна в других программах или отсутствуют или  имеют другой вид. 

Учитель говорит и показывает остальные элементы окна на слайде.

- Это строка состояния, которая показывает местонахождение курсора, «строка» помощи, где написаны сочетания «горячих» клавиш для выполнения команд.

- Интерфейс программы Pascal не отличается от других программ, просто имеет немного непривычный вид.

- Перечислите еще раз, элементы окна программы Pascal

3. Ознакомление с командами меню программы Pascal
- Рассмотрим более подробно строку меню.
- Как вы видите, программа Pascal англоязычная, все команды написаны на английском языке. Попутно будем повторять английский язык. Ваша задача заполнить таблицу «Команды программы Turbo Pascal». Затем мы вместе проверим, что у вас получилось.
Учитель называет основные команды всех меню (слайды 4 – 13).
Учащиеся записывают основные команды в тетрадь в виде таблицы:

	Команда 
	Назначение 

	File
	Позволяет выполнять все основные операции с файлами (создавать новые, загружать имеющиеся, сохранять созданные и отредактированные файлы и т.п.).

	Edit
	Позволяет выполнять все основные операции редактирования текста (копировать, восстанавливать, удалять фрагменты текста, а так же восстанавливать первоначальный вариант редактируемого текста).

	Search
	Позволяет осуществлять поиск фрагментов текста и при необходимости производить замену найденного фрагмента новым.

	Run
	Позволяет запускать программу, находящуюся в рабочей зоне, а также при необходимости пошагово выполнять данную программу или ее часть.

	Compile
	Позволяет осуществить компиляцию программы, кото​рая находится в рабочей зоне.

	Debug
	Содержит команды, облегчающие процесс поиска оши​бок в программе (Breakpoints —точки остановки, окно отлад​ки Watch, окно используемых подпрограмм, окно регистров, окно выходных результатов и некоторые другие).

	Tools
	Позволяет выполнять некоторые программы, не выходя из Среды Турбо Паскаля.

	Options
	Позволяет установить необходимые для работы пара​метры компилятора и самой среды.

	Windows
	Позволяет выполнять все основные операции с окнами (открывать, закрывать, перемещать, изменять размер).

	Help
	Позволяет получить имеющуюся в системе справочную информацию. Необходимое подчиненное меню активизируется (открывается).


- Ну вот, мы с вами рассмотрели основные команды Turbo Pascal. Давайте проверим, что вы записали в таблицу.  (слайд 14)
Один ученик называет команды, которые он записал в таблицу. Остальные дополняют или соглашаются с ним. 
4. Знакомство со структурой программы Pascal

- Вот мы с вами и подошли к самому интересному моменту нашего занятия. Сейчас мы с вами рассмотрим структуру программы Pascal.

- Вспомним алгоритм «Покупка ноутбука», который мы с вами записали на прошлом занятии.

Один ученик читает этот алгоритм.

1. Взять деньги
2. Придти в магазин

3. Купить ноутбук.

4. Вернуться домой

- Как мы запишем этот алгоритм на алгоритмическом языке.

Учащиеся читают с тетради. (слайд 15).
- Итак, каждый алгоритм имеет свою структуру: 

· название алгоритма

· начало алгоритма

· тело алгоритма

· конец алгоритма.
- Аналогичную структуру имеет программа на языке Pascal.
Объяснение по слайду 16. 
Учащиеся записывают в тетрадях структуру программы.

- Мы с вами познакомились со структурой программы Pascal. Назовите мне основные элементы структуры программы.

- Молодцы. Ну что же, мы с вами рассмотрели структуру программы, подошло время, когда мы с вами должны попробовать себя в написании простейшей программы.

- Первая программа, которую мы напишем сейчас, будет выводить на экран компьютера слова «Privet vsem».
- Сейчас в тетрадях запишите программу, а затем наберете ее на компьютере и посмотрите, что у вас получилось. (слайд 17).
- С чего начинается программа?

(С названия или имени программы).

- Назовем нашу программу «Privet». Обратите, что после слова program нужно поставить пробел, а после имени программы, как и после других операторов «;». 

- Далее подключаем текстовый модуль с помощью оператора uses crt;

- В нашей программе не будет переменных, поэтому мы пропустим раздел var;

- Далее начало программы BEGIN; Это единственный оператр, после которого не ставится «;»
- Далее прописываем команду clrscr;, которая очищает экран.

- Теперь мы с вами должны записать оператор, с помощью которого на экран выведется нужное нам сообщение. Этот оператор называется writeln. В переводе с английского, как вы знаете, это слов обозначает записывать. 
- Далее записываем оператор для того, чтобы результат выполнения программы мы видели на экране.

- И каким оператором мы закончим программу.

(Конец программы)

- Верно, это оператор, обозначающий окончание программы END. 

- Сейчас садитесь за компьютеры, запускайте программу Pascal и набирайте текст программы.

Учащиеся набирают программы на компьютерах, учитель проходит и оказывает помощь, если необходимо.
- Ну все набрали программу, теперь нужно ее запустить. Выбираем команду Run меню Run и на экране появляется сообщение «Privet vsem». Также программу можно запустить комбинацией клавиш Ctrl + F9.

- Посмотрите, что  у вас получилось (слайд 18).

Если у кого-то не вывелось сообщение на экране компьютера, учитель подходит и индивидуально проверяет правильность написания команд.

- Ну, вот вы и попробовали себя в роли программиста, хотя мы с вами написали самую простейшую программу. На следующих занятиях мы будем учиться создавать более сложные программы. 
- У кого есть вопросы по программе?
IV. Осознание, осмысление, подведение итогов. Домашнее задание.
- Сегодня мы с вами узнали много нового. Пробовали написать программу. А сейчас ответьте на следующие вопросы:

1. Назовите элементы окна программы Pascal.

2. Назовите основные команды меню программы.

3. Опишите структуру программы Pascal.

- Молодцы. Хорошо  усвоили новый материал. 

- Как вы считаете, хорошо ли вы справились сегодня с ролью программистов?

- Дома вам нужно выучить элементы окна программы, основные команды и операторы программы. 

- Спасибо за занятие. До свидания.

